

复合光催化剂设计取得系列进展

本报讯 近日，我校熊宇杰教授课题组设计了一类新型的复合光催化剂，在广谱光照下展现出大幅度提高的光催化性能。在该工作中，研究人员将具有宽带隙的半导体材料和具有可见光波段等离激元吸收带的金属纳米结构集成在一起，通过界面调控实现了半导体肖特基结界面的电荷转移过程与金属等离激元的热载流子注入效应的协同作用，在光解水体系的关键组成部分—产氢半反应中表现出广谱特性。其合作者江俊教授课题组进而通过理论模拟，揭示了界面工程在该协

同效应中的关键角色。该工作为复合光催化材料设计提供了新的视角，发表于国际重要材料期刊《先进材料》，共同第一作者是博士生柏嵩和李喜玉。

自2014年以来，熊宇杰课题组围绕复合光催化材料体系，发展相关材料表面和界面结构精准可控的合成方法，以合成获得的具有精准可控结构的材料模型为研究对象，通过与江俊、张群等教授在“精准制备—理论模拟—先进表征”方面三位一体的交叉学科合作，建立表界面结构与光催化性能之间的构效关系，发展

决定光催化过程中各个步骤的关键材料参数设计原则，取得了一系列进展。先前，该合作研究团队聚焦于自然界最为丰富的硅半导体材料，揭示了其光解水制氢的真正机制；在金属-半导体复合结构体系中，实现了肖特基结界面的电荷转移和半导体中的空间电荷分离的协同，证实了表面等离激元效应的热电子注入与肖特基结界面的电荷转移之间的竞争关系，并克服了大多复合光催化材料中由界面缺陷和无电荷传输通道所带来的电荷复合问题；针对气相光催化反应的特点，通

过与金属-有机骨架结构材料相结合，设计出了能够同步捕捉和转化二氧化碳分子为甲烷燃料的复合材料。

该系列工作陆续阐明了光催化过程中各个步骤的作用机制，并针对性地做了材料优化设计。近期，研究人员将该光催化材料设计的研究方法学总结于一篇综述论文中，发表在重要化学综述期刊《化学会评论》。

(微尺度物质科学国家实验室 化学与材料科学学院 能源材料化学协同创新中心 科研部)

中国科大—香港城大博士生学术论坛在苏州研究院举行

本报讯 6月6日至7日，中国科大—香港城大第九届博士生学术论坛暨联合培养博士生项目成立十周年庆典在我校苏州研究院举行。我校张淑林副校长、香港城市大学吕坚副校长出席典礼并分别致开幕辞。

开幕式上还举行了“何稼楠学术会议奖学金”颁奖仪式，张淑林和吕坚副校长为杨辰等16名联合培养优秀博士生颁奖。

会议期间，两校研究生院就联合培养项目的有关事宜进行了进一步交流。双方围绕2016年联合培养招生、第十届博士生学术论坛安排、联合培养新模式的施行等问题展开了深入交流和讨论。

本届博士生学术论坛为期两天，分设应用数学、工商管理、材料科学、控制科学、环境科学、火灾科学、管理科学、信息工程、互联网服务等分论坛。各位博士生在论坛交流阶段热烈讨论前沿议题，坦诚交流个人观点，争鸣思辨之声随处可见，启思明智之叹不绝于耳。

“中国科大—香港城大联合培养博士生项目”始于2005年，至今已有10年，目前已成为我国大陆高校和港澳台高校合作办学、协同育人的品牌项目。十年来，双方累计招生332人，联合授予博士学位180余名。

(研究生院)

媒体关注

过不了多久，中国科学技术大学少年班学院的学生马若昱就要离开这座陪伴她四年的校园。作为今年的毕业生，她已经被保送到中国科学院动物研究所攻读硕士学位。

马若昱今年20岁。四年前，她考入中科大少年班。从小到大，马若昱是一个爱唱爱跳的孩子。在到少年班之前，她心里有了一个疑惑——在这样一个“天才”云集的班级，自己还能唱歌、跳舞，还能自由地生活、学习吗？

事实上，很多人都有和马若昱相似的疑惑。当同等年龄段的孩子还在为高考忙碌时，那些已经进入大学校园的少年班孩子们，究竟接受着怎样的教育呢？

我们不想培养“大国工匠”

在中国，只要提及少年班，相信绝大多数人脑海中首先浮现的，一定是中科大少年班。

1978年，为了尽早弥补“文革”所带来的人才断层，在李政道等著名科学家的支持和倡导，以及邓小平、方毅等党和国家领导人的支持下，中科大创建了少年班，招收未到大学入学年龄但智力早慧的学生。

算起来，如今的少年班行将进入她的“不惑之年”。

在将近40的时间里，中科大少年班的人才培养成就是有目共睹的——从微软全球资深副总裁张亚勤，到美国科学院唯一“70后”中国大陆华人院士庄小威，从科技界到产业界，少年班学员在不同领域都做出了杰出贡

赵士洞研究员作客“英才论坛”

本报讯 6月5日晚，中国科大英才论坛在东活五楼学术报告厅举行，中国科学院地理科学与资源研究所赵士洞研究员带来题为《生态系统与人类福祉——千年生态系统评估（MA）的成就及后续行动》的专题报告。

赵士洞研究员在报告中详细介绍了千年生态系统评估（MA）的情况及相关的一些术语。千年生态系统评估（MA）是由联合国主导的第一个对全球各类型生态系统进行综合、多尺度评估的国际合作项目，它将生态学推向了新的发展阶段，揭示了生态系统服务与人类福祉间的关系。生态系统所提供的各类生态系统服务是人类生存和社会经济发展的基础。在过去的五十年中，生态系统服务退化十分严重，为了既能逆转这种趋势，又要满足人类不断增长的对生态系统服务的需求，人类必须在政策、制度和实践方面进行重大变革。赵士洞研究员还介绍了目前中国生态系统的状况，随着国家重视程度的不断提高，中

国在改善生态系统和增进民生福祉方面取得了相当大的成果，但是仍有很大的提升空间。

在接下来的交流互动环节中，同学们纷纷踊跃举手提问，赵士洞研究员对于同学们所提出的三峡工程对中国生态系统的影响、关于生态系统货币补偿机制的研究以及荒漠化治理所需的学科门类等诸多问题一一耐心细致的解答，很多同学在报告会结束后仍久久没有散去，和赵老师进行更加深入的沟通与交流。

报告会举行当天正值“世界环境日”，赵士洞研究员的报告以翔实的资料数据和直观的图片对比，深入浅出的阐述了生态系统及其与人类福祉之间的关系，让科大学子更加深刻的了解当前的生态系统状况以及保护生态系统的重要性，对于提高同学们的生态环保意识起到了积极的作用。

(图书馆 校团委)

还原一个真实的中科大少年班

■本报记者 陈彬

献。据统计，截至2014年，中科大少年班在36年间，仅教授就培养出200多人。

但很多人并不知道，伴随着少年班学员的成长，少年班本身也在不断改革与变化。

“在一些人眼中，少年班只是单独培养早慧少年的班级。但事实上，经过几十年的发展，我们已经成为一个独立的学院。”在接受《中国科学院》记者采访时，中科大少年班学院院长陈旸介绍说，目前的少年班学员由三部分组成，分别为最早针对早慧儿童设立的少年班，成立于1985年、针对高考成绩优异的学生、仿照少年班模式开办的“教学改革试点班”，以及成立于2010年、通过先面试后高考录取的创新试点班。

除办学结构有所改变外，在办学理念上，少年班也在经历着一系列的蜕变。“如果说少年班成立初期，我们的初衷是早出人才、快出人才的话，那么如今，我们更希望探索一条高等教育大众化背景下的精英教育模式，使学生未来有能力担负起社会发展的责任、传承优良的文化道德、引领社会的科技进步。”陈旸说。

对此，已经在少年班工作了三十年的国家级教学名师向守平有一个更形象的比喻：“前段时间，央视播放了一个纪录片叫《大国工匠》，但我们并不希望仅仅培养那样的‘工匠’，我们更希望培养能引领中国发展的创新性人才。”

他们是如何做的呢？

没有兴趣的科研难出成绩

兰荣是马若昱进入少年班之后的班主任。就在马若昱刚刚进入大学后不久，兰荣就收到了马若昱送给她的一张邀请函，邀请她观看学校组织的一场演出。当然，马若昱就是这场演出的演员之一。

很显然，马若昱的舞蹈梦并没有中断，少年班给了她继续展现自己风采的自由。然而，这只是少年班给予学生的众多“自由”中微不足道的一个。

“大学是培养优质公民和精英人才的殿堂，而不是培养精致利己主义者的地盘。”采访中，陈旸说，少年班对学生的要求是要具有自由精神、独立思考、判断的精神，创造精神，批评精神，以及人文关怀和社会责任心。而为达到这一目标，少年班对自己的教学模式进行了大胆创新。其中，首当其冲的就是培养学生根据自己的兴趣爱好，自主决定自己的学习和研究方向。

朱力奥是少年班学院理科实验班的一名应届毕业生。凭借优异的成绩，他已经获得了赴美国康奈尔大学攻读研究生的资格。回顾在少年班的这四年，他坦言自己最大的收获并不是学到了多少知识，而是学会了自己为自己的人生负责。

“在少年班，几乎每年我们都面对各种各样的选择，第一年要选学科大类平台，第二年要选择具体专业，第三年要选择毕业

之后的去向并为之准备。在这中间还涉及到对不同交流项目的选拔。此时，我们不能再像以前那样，按照家长规划好的路子走，而是要不断问自己，到底想干什么。就在这样的疑问中，我也开始了对人生道路的思考。”朱力奥说。

这样的思考正是“陈旸们”最愿意看到的。

据陈旸介绍，少年班教学的一个重要特点就是将选择权交给学生，允许学生根据自己的兴趣自主地选择专业、设计课程体系以及导师，从而根据自身知识结构、能力素质和特点强化自己。

“在这背后，我们有强大的教授队伍、灵活的修课机制支撑。而这一切，只是为了给学生一份追随自身兴趣的自由。”陈旸说，要知道，没有兴趣作支撑的科研，是难以取得成绩的。

对制度的不断探索

当然，除了给学生足够的学习自由度之外，中科大少年班也在用其他方式培养着这些学生们。比如，通过细致的心理辅导，培养学生的自信；比如，通过在毕业班开展的“助理班主任”制度，培养他们的社会责任感；比如，通过组织“三下乡”实践，让学生更加深入地接触社会、了解社会……

在这里，特别值得一提的是少年班创立的助理班主任制度。该制度每年要在毕业班的学生中选择若干名学生，担任低年级班级的助理班主任，协助班主任进

《中华文化精髓修养之入门及儒家修养篇》视频公开课开放

本报讯 6月8日，教育部“爱课程”网公布了第35批上线的30门大学视频公开课名单，由我校人文与社会科学学院刘仲林教授主讲的《中华文化精髓修养之入门及儒家修养篇》视频公开课名列其中。

刘仲林教授主讲的《中华文化精髓修养之入门及儒家修养篇》视频公开课以我国现代哲学家、哲学史家张岱年先生的“综合创新”文化观为指导，以“道”的修行为主线，从中华文化整体的高度，凝炼有代表性的中华文化精髓思想。通过经典语录、要义解读、实例分析等，讲授学修中华文化的道路和方法。

该课程分“入门”及“儒家篇”两部分。“入门”部分介绍了中华传统文化“天地古今”的大视野和“百姓日用”的实践性，分析了“道”的道德、道理、道境等层面含义，阐释了境界之道与人生修养的关系，提出了结合生活实践进行学修的基本方法；“儒家修养篇”部分以儒家之道的修行为主线，介绍了孔子仁学、孟子性论，并通过孝悌为本、诚信知礼、持中贵和等儒家基本思想，讲授了“儒家之道”的学修途径与方法。课程评审专家认为，该课程将深刻的古代哲学道理通过切身的事例进行诠释，通俗易懂，内容丰富，对于鼓励大众在日常生活中体悟哲学之“道”，从而修炼自身、达到悟道的境界具有积极作用。

(教务处)

行班级管理。为了突出培养学生的社会责任感，少年班一方面不对助理班主任做任何奖励，同时也不对学生是否担任这一职务做任何勉强。

“在这件事上，我们之所以让学生全凭自愿，就是希望在他们中间传递一种责任感。告诉他，并不能因为自身可能的智力优势，就对自己获得的教育资源心安理得，而是应该主动回馈他人，承担社会责任。”陈旸说，该制度在五年前刚刚实施时，只有十几个人报名，但如今已经有超过60名学生成为了助理班主任。

事实上，无论是对学生自主选择权的尊重，还是助理班主任制度的设置，其背后反映的都是少年班对于学生培养工作的不断探究。

熊宇杰是中科大少年班1996级的学生，如今他的身份是中科大引进回国的教授。在采访中，熊宇杰表示，几十年来，少年班之所以能够不断发展，一个重要的原因正是在于对制度的不断探索和创新。“整个社会都在发生变迁，学生的特点也在变化，我们也应该随着变化而调整，少年班正是这样做的，也因此而取得成功。”

如今，少年班还在进行着一场“书院制”改革。“受客观场地所限，我们现在还没办法彻底地实施我们的设想，但明年我们的条件就会有很大的改善。届时我们会做一些更深入的工作。”陈旸说。

看来，中科大少年班的改革之路还将继续走下去。

(原载2015年6月11日《中国科学报》)